

中药残留检测标准亟需建立

多位医药界资深人士日前向记者表示，中药材中的农药和金属残留问题存在已久。据了解，上述事件的导火索实为一篇有关“六味地黄丸”残留检测分析的论文。记者在网上检索发现，近年来以中药重金属超标为研究主题的论文不在少数。这背后隐藏着一个普通消费者一直不曾知晓的真相：中药残留检测标准几乎“空白”。

现状 超标现象由来已久

著名的中成药“六味地黄丸”被质疑有重金属“相伴”，这让广州消费者雷先生大吃一惊。由于这段时间一直在吃某款中成药，导致他这几天来心中始终惴惴不安，担心身体受到伤害。

据了解，重金属不能被生物降解，在人体内会与蛋白质和酶物质等发生强烈的相互作用，使其失去活性；也可能在人体器官中累积造成慢性中毒。

“中药重金属超标问题，这并非新问题。”医药行业研究员谭权胜对记者表示，这一事件通过微博曝光后，引起了人们的广泛关注和担忧，但实际上，这在中药领域是个“老生常谈”的话题。据了解，2011年3月和10月，香港卫生署就曾两次查出内地中成药重金属含量超标，分别进行了召回。而根据媒体统计，近三年来，香港共发生15宗中成药重金属超标事件。

有业内人士指出，重金属超标已成为影响中药质量与信誉、阻碍中医药走向世界的关键问题。而由于重金属残留等原因，目前我国中药总出口额仅占世界植物药销售量的1%左右。

编者：目前，我国有500多种常用中药材、300多种常用中成药，虽然已可对中药材中的一些剧毒农药，如六六六、DDT及部分有机磷类农药等24种农药单体进行检测，但一些在中药种植过程中可能使用的农药还涉及很少，就涉及的中药种类而言，我国关于有害残留物进行相关研究的中药材种类还不足百种。



六味地黄丸被质疑含重金属？

还涉及很少，就涉及的中药种类而言，我国关于有害残留物进行相关研究的中药材种类还不足百种。

据谭权胜介绍，在2005年版《中国药典》中，增加了中药材中铅、镉、砷、汞、铜等5种有害元素的测定方法及限量标准；2010年新版《中国药典》在中药附录中加强了安全性检查总体要求，在中药正文标准中增加或完善了安全性检查项目。

制药企业相关负责人在接受媒体采访时坦言，“现在只有少数几个中药饮片才有重金属残留标准，中成药几乎没有。”他建议，应该尽快制定相关国标。

困境 残留标准不够完善

随着这一风波持续发酵，最早发布论文的第一作者日前突然站出来说明“数据出现错误，因此得出的结论也是错误的”。不过，这一看似罗生门的事件，却未能掩盖阻碍中药行业发展的顽疾：中药残留检测标准不完善。

目前，我国有500多种常用中药材、300多种常用中成药，虽然已可对中药材中的一些剧毒农药，如六六六、DDT及部分有机磷类农药等24种农药单体进行检测，但一些在中药种植过程中可能使用的农药还涉及很少，就涉及的中药种类而言，我国关于有害残留物进行相关研究的中药材种类还不足百种。

除了要加快制定相关国标，还要加强对中药材源头环节的治理，这一点也被众多中

药业内专业人士所呼吁。

据国家药典委员会首席专家钱忠介绍，中成药重金属一方面可能与中药生长的环境条件有关，如土壤、大气、水、化肥、农药的施用，以及工业“三废”对中药材的直接污染和间接污染；另一方面也可能与植物本身的遗传特性，主动吸收功能和对重金属元素的富集能力有关。此外，中药材在采集、运输、加工成饮片以及制剂过程中的污染也是重金属污染的一个重要途径。

“要防止出现重金属超标的情况，必须由源头抓起。”谭权胜建议，改善工业污染地区土壤、水及空气质量；药用植物要在达到优良农业规范(GAP)的生产基地栽培，严格控制生长环境、农药及肥料的使用，解决重金属污染的来源。

(南方)

滇虹 康王 半月谈 60

皮康王“自我药疗”深入人心

本报记者 何沙洲

2012年7月6日至7月8日，大健康产业领军企业，滇虹药业皮康王精英店长培训系列活动第三站在北京拉开帷幕。此次北京站活动汇聚了来自北京、天津、大连、沈阳、哈尔滨、石家庄、济南、太原等城市在内的100余名药店店主及药业精英。活动通过专业知识培训、瞬间记忆培训、向参与者全面系统的介绍了国内大健康产业发展状况，并为店主详细介绍滇虹药业皮康王家族系列产品药理药性和适应症。滇虹药业集团还特别邀请专业培训机构的讲师，为店主进行药店管理等内容的培训，并结合当前百姓健康观念转变现状，穿插介绍如何为消费者正确选用和推荐药品及其他健康产品的技巧。

作为本次培训活动的重点内容之一，滇虹药业旗下皮康王家族产品也成为店长和药业精英热议的焦点。出众的疗效、亲民的价格、对不同皮肤病症的极强针对性、以及各类引起市场巨大反响的品牌活动，都成为参与活动的一线店长讨论的话题。作为当前在百姓中享有口碑和声誉的知名OTC产品，皮康王家族的突出表现，体现了滇虹药业国际一流的医药研发能力、远见卓识的市场眼光和造福于民的经营理念。

随着人们生活品质及健康水平的提高，当下人们对健康的关注已经从“求医问药”逐步向“自我药疗”、“自我保健”转变，大健康产业由此迎来快速发展。滇虹药业近些年引领大健康产业发展的同时，始终致力推动中国负责任的自我药疗事业发展。从2006

年始滇虹药业就把企业的社会责任定位为推动中国负责任的自我保健和自我药疗事业的发展，开展了多项相关主题活动。2011年，滇虹药业董事长郭振宇博士当选世界性NGO组织“世界自我药疗产业联盟(WSMI)”的主席，成为首位担任该组织主席的中国人。2011年7月24日，在郭振宇博士的推动下，WSMI倡导的724国际自我保健日公益活动率先在中国启动，倡导公众时时刻刻关注自身健康，进行负责任的自我保健和自我药疗。

而近几年，看病难看病贵、缺医少药等问题依然突出，也促使了老百姓“自我药疗”意识日益增强。例如皮肤疾病，常见的瘙痒、身体癣病等问题，许多人第一反应不是去医院，而是搽抹“滇虹皮康王”。

大多数老百姓表示，平常的皮肤问题，



消费者对“皮康王”爱不释手。

没必要到医院，花钱不说还浪费时间，完全可以自我用药。对此，医药专家一致认为：

作为广谱类皮肤外用OTC的代表，滇虹皮康

王的独特疗效及安全性与世界“自我药疗”理念是一致的。

片仔癀以科技促创新大力发展现代中药 科技创新是企业发展的核心竞争力

在新世纪，中医药如何适应21世纪科学技术的全球性竞争，抓住机遇、迎接挑战，这是传统中医药所面临的问题。中医药要想适应当代社会发展的需要，就必须将传统中医药的优势和特色与现代科学技术相结合进行发展，这个过程就是中医药的现代化。中医药的现代化，关键是要继承和发扬中医药遗产，只有在继承的基础上才能发展和创新。中医药才能为世界做出更大的贡献。

我们生活在一个处处充满致癌物质的污染环境中，癌症的威胁时时存在，据美国国家癌症协会统计，超过450种化学物质被证实是会引起癌症的致癌物。而癌症的治疗一直较为棘手，西药治疗的副作用又很大，因此配合或单用中药治疗有其一定的优势，这就为中医药的发展提供了机遇和挑战。

中医认为：癌症的发生是由于人体受各种致病因素影响，而致气血瘀湿壅塞，痹阻经脉，瘀结为患，最后积而成块。中药治疗当以攻瘀、软坚、散结为主，有癌性发热、疼痛者，尚要清热解毒、消肿止痛。据了解，宫廷秘方片仔癀在这方面具有一定的优势，片仔癀主要成分中，麝香、三七有活血化瘀散结、消肿止痛的作用，牛黄、蛇胆可清热解毒，加之其他秘而不宣的特殊中药及独特工艺，使片仔癀具有强力的活血化瘀、软坚散结、清热解毒、消肿止痛的功效，且从临床报告和实际疗效来看，片仔癀尚能明显地提高患者的免疫力，这对癌症的预防有非常重要的意义。

“国宝名药”片仔癀历经五百年而永葆青春，不仅在于其独特的宫廷秘方，更归功于片仔癀药业股份有限公司长期以来孜孜以求，潜心开发，利用科技创新的力量，让老药插上了腾飞的翅膀。近年来，片仔癀以科技促创新，以创新增活力大力发展现代中药，并取得了巨大成就。

科研力量推动创新发展

为了提高产品的研发能力，保证片仔癀的二次开发和新药研制工作取得更大成效，公司早在1992年就成立了漳州市药物研究所，开始尝试与科研院所的合作，对片仔癀的药理研究进行初步的探索。1999年5月，公司按省级标准成立了技术力量雄厚的技术中心，并顺利通过省级检验验收，成为福建省第一批省级企业技术中心，具有较强的产品研发能力。

技术中心坚持以自主创新为主，同时把产学研合作及企业间合作作为推进技术创新的有效方式。通过对国内外各具特色的产学研合作模式进行考察研究，根据公司发展需要，与高等院校、科研院所建立起合适的产学研合作模式，从最初的技术转让型到委托研究型，发展到现在的联合开发型。与省内外各科研院所建立了项目合作关系。如与香港中文大学、暨南大学、中国医学科学院药物研究所、中国药科大学、中国中医研究院广安门医院、北京大学临床肿瘤医院、广州中医药大学等合作进行

新药开发和现有产品的二次开发工作，并取得专利。与福建医科大学、福建省医学科学研究所、福建中医药大学、福建省中医药研究院、厦门大学等知名院校长期进行合作研发新项目。通过产学研合作，技术中心已开发出了一大批具有自主知识产权、国内领先的技术成果。2002年，经国家人事部批准，公司成立博士后科研工作站，承担了多项省级以上的科技项目，使公司的科研水平得到了质的飞跃。在技术攻关上，公司从来没有掉以轻心，每年按销售收入3%以上的比例对技术中心进行常规投入，作为研发经费。此外，公司还设立不少于1000万元的专项资金，应对较大或重点项目的研发需要。

二次开发再注入新动力

自企业技术中心成立以来，片仔癀人对片仔癀的二次开发从未停过脚步。2007年，“片仔癀二次开发”项目列入“十一五”国家科技支撑计划项目。2008年，“片仔癀药效作用机理及质控体系的研究”项目被列入国家“重大新药创制”科技重大专项。2009年，“片仔癀保肝、对缺血性脑中风的预防和神经保护作用机理研究及注册”项目被列入国际科技合作项目。其中“十一五”国家科技支撑计划项目——“片仔癀二次开发”历时3年，顺利完成课题任务。项目围绕片仔癀的濒危中药材麝香的GAP基地建设、片仔癀质量标准提高、片仔癀

作为肿瘤辅助用药研究及片仔癀作为治疗缺血性脑中风用药研究等内容开展。

片仔癀胶囊对原发性肝癌介入治疗的临床研究作为子课题被纳入支撑计划。为了完成这项高难度的科技攻关任务，在国家科技部、国家食品药品监督管理局的领导下，片仔癀联合中国医学科学院广安门医院、北京大学医学

次会议，他们对片仔癀的二次开发给予了充分肯定。片仔癀有着悠久的历史，一直是国家一级中药保护品种。在长期的临床应用中，片仔癀不仅被应用于清热解毒、消肿止痛等方面，在保护肝脏、治疗肿瘤、调节免疫以及更多的临床领域中正被广泛地应用着。

数百年来，片仔癀的神奇功效一直披着神秘的面纱。通过开展片仔癀功效研究，漳州片仔癀药业股份有限公司用科学论证了她神奇的功效：2000年公司与香港中文大学合作开展片仔癀治疗肝炎及肝脏保护作用的研究，成为香港特区政府提出创办“中药港”以来第一个获准资助的中药创新开发基金项目，这再次显示了片仔癀不凡的疗效和作为中国中药名牌产品代表的卓越地位。该项目从分子生物学角度，阐明了片仔癀具有降低转氨酶、保护肝细胞、减少肝细胞坏死、增强机体免疫力的作用，揭开了片仔癀神奇功效的根源。

片仔癀的保肝研究结果在香港及东南亚引起轰动。随着香港中文大学对片仔癀的最新研究成果在著名国际医学学术期刊丹麦的《药理毒理》杂志上的发表，这对“国宝名药”片仔癀进军欧美市场产生了积极的影响。名贵中成药片仔癀进一步声名远扬，严格的科学研究再一次证明祖国传统医药对肝炎等疑难重症有显著的治疗作用，这也是片仔癀对人类健康事业的又一贡献。(林琳)

创新 生物医药产业发展“引擎”

在11月20日召开的中国药学大会暨第十二届中国药师周开幕式上，医药产业创新成为热点话题。卫生部副部长陈竺，卫生部副部长、国家中医药管理局局长王国强，卫生部副部长、国家食品药品监督管理局局长尹力，分别就此提出要求。

陈竺指出，提升生物医药科技及产业水平，加快生物医药产业发展，将成为国家“十二五”规划中转变经济发展方式的重要组成部分。

据介绍，2011年，我国医药工业产值达1.5万亿元，原料药出口居世界第一位，国内药品市场消费规模居世界第三位。但与世界先进水平相比还有不小的差距，主要表现在产业基础薄弱，产品结构不合理，市场机制不完善，粗放式增长方式尚未根本改变，尤其是创新能力不足、核心竞争力不强，难以适应日益增长且快速变化的人民群众健康需求等方面。

王国强说，中医药是中国具有原始科技创新潜力和自主知识产权的领域。发展中医药产业，需要引进现代科学的新理论、新技术和多学科交叉渗透的思路、方法参与研究，构建企业、科研院所、高校、临床研究机构协同创新机制，使中医药融入大科技，构建大平台，产生大成果，实现大发展。

尹力提出，推动我国医药产业健康发展，要依靠创新、坚持创新，加快开发生物新药、材料和装备，实现医药产业转型升级、实现跨越式发展，不断满足人民群众健康需要。

(乔宁薛原)